一手抓开源 一手抓节流

长春一东公司上半年 实现降本增效 1043 万元

7月23日,笔者从东北工业集团长春一 东离合器股份有限公司获悉,今年上半年,该 公司一手抓开源,一手抓节流,实现降本增效 1043.28 万元,完成计划的 197%,为完成年度 经营指标奠定了基础。

今年以来,面对国际国内市场上的种种 不确定因素,长春一东公司提出了"过紧日 子"的思想,凡事"锱铢必较",所有支出严格 实行预算制。为确保降本增效取得实效,年 初,该公司经过研讨,确定了90项增收和节 约的项目,包含 21 个增收项目,69 个降本项 目,降本项目中大于10万元的有35个,大于 30万元的有15个,每个车间、处室几乎都有

增加产品在国内外市场的配套份额,实 现新产品批量供货是实现开源的主要渠道之 一。年初,该公司国内营销部和国际营销部使 出浑身解数,扩大产品的配套份额,并取得可 喜成果。重汽、陕汽、宇通、三一重工等主机厂 的配套份额都有所增长, 尤其是在国际市场 上,不仅老产品扩大了配套份额,新产品也实 现批量投产。上半年,该公司完成国外订单量 同比增长24.4%,与此同时,产品研发部门开 发的多个新产品也已投放市场,陆续供货,得 到客户的认可。

长春一东公司在集中力量进行开源的同 时,积极做好节流工作。近年来,长春一东公 司为某主机厂生产的离合器盖总成、从动盘 总成和减震盘均外委加工,从今年年初开始, 该公司决定由外委加工改为自行加工,上半 年节约刀具、电费等费用 10 万余元。进入 2024年,长春一东公司为某主机厂生产的液 压尾板订单增加,需要购置一个装配工作台 和一台尾板试验机,经市场调研,需要费用 18万元。该公司工艺技术部决定自行加工, 不到1个月就设计、加工出合格的装配工作 台和尾板试验机。此前,长春一东公司为某主 机厂生产的 430104 盖总成、430215 从动盘 总成产品的内部结构为焊接合件, 经过结构 优化,合件连接方式由焊接变更为铆接,使得 采购资源便利性提高,节约费用6万元。

截至6月底,长春一东公司已完成增收、 降本项目 60 个,项目完成率为 67%。

(陈凤海 齐丹丹)



"青"力"青"为 查隐患保安全

汛期中,为进一步发挥青年职工在安全 生产中的生力军和突击队作用,安徽淮北矿 业集团铁运处临涣电务段组织青年职工开展 "'青'力'青'为 查隐患保安全"活动,重点排 查通信、信号、电力设备存在的隐患,对排查 出的隐患严格按照"五定"要求闭合整改,为 汛期矿区铁路安全高效运输提供可靠保障。 图为三名青年职工正在整治排查出的信号设 黄华伟 朱佳妮 摄影报道



刘庄煤矿工会: 关注职业健康监护 守护职工身心健康

为切实保障职工的身体健康,加强职业 健康监护,有效预防职业病的发生,近期,中 煤新集刘庄煤矿组织开展职业健康体检,为 广大员工送上了一份贴心的健康关怀。

此次体检由专业的体检机构负责,涵盖 了该矿各个岗位的员工。体检项目包括血常 规、尿常规、心电图、肺功能、听力测试、胸片 等多项针对性检查。在体检现场,员工们有 序排队,积极配合医护人员做各项检查。医 护人员认真细致地为每一位员工进行检查, 并耐心解答员工们提出的疑问,同时还为大 家提供了专业的健康建议和指导。

职业健康是矿井发展的重要保障,也是 员工幸福生活的基础。通过定期开展职业健 康体检,能够及时发现员工在职业环境中可 能受到的健康损害,做到早发现、早诊断、早 治疗,有效预防职业病的发生,让员工能够 以更加饱满的精神和健康的体魄投入到工 作中,为矿井的发展贡献更多的力量。

据悉,刘庄煤矿长期秉持"以人为本"的 理念,持续关注员工的职业健康,不断完善 职业健康管理制度,加大职业健康投入,加 强职业健康培训和宣传,增强员工的自我防 护意识,不断为员工创造更加安全、健康、舒 适的工作环境,为矿井的稳定发展和员工的 身心健康奠定了坚实的基础。 (郝龙龙)

北重"跨度"铸就辉煌

时间在潮起潮落的褶皱里风化,自1954 年扬帆起航,以敢为人先的魄力,到如今的硕 果累累盛誉满载,北重集团迎来了自己的70

如今,经历了70年岁月洗礼的北重集团 厂房林立,绿树成荫,机声隆隆。一门门新式 装备整装待发,一辆辆满载产品的车辆发往 客户。繁忙有序的场景让这座老兵工厂青春 永驻,焕发出勃勃生机。

70年,对于历史的长河来说,只是弹指一 挥间,但对于一个企业而言却是一段壮阔非 凡的征程。共和国第一门防空高炮、第一门坦 克炮、第一门大口径舰炮诞生的地方,兵工楷 模吴运铎曾经工作、生活的第二故乡,国内领 军的大型矿用车生产基地,世界级 3.6 万吨黑 色金属垂直挤压机的殿堂……这些光荣历史 是由一代又一代北重人在披荆斩棘、赓续奋 斗中书写、创造的。

装备产品的跨度 拓展企业发展的宽度

跨度,丈量着时间与空间,更记录下新 时代北重集团奋力前行的铿锵步伐。

放眼北重,一个个重大项目,一个个高端 产品,跨越山川,跨越江海,以"跨越"实现"突

1952年,由13人组成的"绥西勘测队"跨 越山海, 把新中国人民兵工创业星火带到了 辽阔的塞外大地上, 在极端困难的条件下完 成了建厂筹备工作。 来自天南海北、操着南腔北调的人们,穿

越高山峡谷组成一支建设大军, 义无反顾地 告别家乡,踏上了一段全新的兵工之旅。 至此,一场高瞻远瞩的兵工战略布局由

此拉开序幕。

建厂至今,从布局百余种产品,到成就三 大核心业务,每一次"跨越",都定义着新中国 国防事业发展壮大的坐标。 惟其艰难,更显勇毅。公司科研攻关扎实

推进,见证了北重集团历代军工人接力奋斗, 也见证了我军武器装备发展的一次次跃升。

在承载使命中,公司积淀了厚实的竞争 "流量",以"创新"促进"跨越"。

70年,变化的是逐年升级换代、新列装的 机器设备,变化的是一座座拔地而起的现代

一能力建设便清晰地展现在我们面前。 军转民的跨度

助力企业做强做大

根据上级领导"要搞军民结合,要搞民用 产品"的指示,从上世纪70年代开始,本着工 艺就近等原则,生产的 ZYZ 液压支架诞生,打 响了新时期民品生产的第一枪,短短7年时 间,公司生产和开发了6个品种的系列产品。

化厂房,不变的是厂房内的机声隆隆,北重70

年的厚重、70年的辉煌中最坚实的物质支

早在建厂初期,公司就贯彻"军民结合" 方针,试制生产了2300毫米中板轧机、2米卷 扬机、铜液泵等民品,支援国家经济建设。

1980年,军品订货大幅度下降,公司面临 "断炊"的危险。这一年,工厂在"确保军品,快 上科研,大干民品"的奋斗口号下,确立了民 品生产的三大骨干和十个重点项目。三大骨 干是矿用液压支架、贝拉斯汽车大修和电度 表,十个重点项目是自行车、缝纫机、折叠椅、 电唱机、压面条机、镇流器、三轮摩托车、液化 石油气钢瓶、钢窗和羽绒打包机。当年,工厂 民品产值比 1979 年同期增长 4 倍。工厂从单 纯的军品生产,逐步向军民结合过渡。

80年代发明的"VI"精炼法成功取代了沿 用20多年的碱-酸性平炉硅还原法,为我国 自行生产优质炮钢闯出一条新路。自行设计

试验成功的电渣重熔精炼工艺,填补了国内 高强度厚壁钢生产的空白……

按照这一思路, 工厂加快特种钢新钢种 研制和改装车、工程机械的系列化进程。通过 整合,一批小单位逐渐退出,"块头"大的单位 越来越大,经营优势越来越明显。

1999年9月28日,工厂进行改制,更名 为内蒙古北方重工业集团有限公司,全面开 启军民融合的道路,现代企业制度下的公司 治理模式正式形成,这一跨度被称为"里程碑 式的发展阶段"。

从 2004 年开始,公司将产品整合为军用 武器装备、特种钢及延伸产品、矿用车及工程 机械等六大产品板块, 促成了公司经济总量 每年以10亿元的速度递增,2007年更是纯增 20个亿,2010年经营总规模达到103亿元,创 造了年均增长 25.5%以上的"北重速度"。

钢与车的跨度 赋能高质量发展

进入新世纪后,为国家争光、为民族争气 的 3.6 万吨黑色金属垂直挤压机及挤压生产 线的建成投产,开始了从无到有的科技创新 实践和理论探索。

该项目的建设成功, 实现了我国重型挤 压技术的跨越式发展, 迫使全球相关产品价 格体系作出重大调整。标志着我国成功结束 国外对我国火电业和制造业的制约,中国第 一次进入世界耐高温高压和异型材料的"极 端制造"领域,这一项目是北重集团站在全球 行业技术制高点履行社会责任的一个华丽转

从"闯市场"到"创市场",高端厚壁无缝 钢管国际化之路越走越宽广。

公司一手向内,让"北方重工"品牌成为 军工品质的金字招牌;一手向外,借船出海, 扩大品牌的海外知名度,狙击国外企业围堵。

公司参与"一带一路"建设,高端厚壁无 缝钢管替代欧美传统供应商产品,成功应用 于巴基斯坦、伊拉克、阿联酋、巴林、土耳其、 津巴布韦等国家"一带一路"重大项目,彰显 "中国制造"硬实力。

如果说特种钢是继承祖业的长子, 那矿 用车则是怀揣家族希望的开拓者。

作为公司军转民产品,北方股份公司历 经 36 年发展,建成了载重从 28 吨至 400 吨, 全系列机械传动和电传动非公路矿用自卸车 的制造基地。先后推出 NTE150、NTE200、 NTE360、TR100AT 无人驾驶矿车、TR50E 纯 电动矿用自卸车、NTH150氢能源、TR100E新 能源纯电动等全系列车型。

一代代矿用车的研发节奏,以"兵工厚 度"一小步,见证了"北重跨度"一大步。

矿用车产品已销往全球 67 个国家和地 区,是我国首批制造业单项冠军示范企业,连 续 12 年入选全球工程机械制造 50 强,是国 内唯一实现无人驾驶矿车批量应用的矿车企 业,国内市场占有率始终保持80%以上,销量 居全球前三。

"国际化"是企业"走出去"的必由之路, 北重集团品牌的"闯"与"创"脉络清晰可见, 创造了从追赶时代到引领时代的一次次跨

北重集团立足新发展阶段,加快构建新 发展格局,大量新技术、新产品不断涌现,为 企业高质量发展提供了新动能。

经过70年改革发展,公司蹚出了一条以 军品、特种钢、矿用车三大核心业务为抓手的 可持续发展新路子。纵观这70年来产品发展 的脉动, 北重集团在传承与更替中探寻着高 质量发展之路。

晨曦中, 北重集团兵器城门前的一尊由 炮弹壳铸造的金色苍鹰雕塑,正昂首展翅飞 翔。我们相信,随着国家火炮、国家高强韧炮 钢、中国矿用汽车三个研发生产基地逐步建 强,北重"跨度"还将继续书写新的篇章。

山东能源救护大队: 厉兵秣马 备战国际矿山救援技术竞赛

■ 王鑫涛

负重36斤5公里跑;徒手掀100斤轮胎 20米;拆装呼吸器80次……十几个项目轮番 训练,每天十几小时理论、体能、技能交替上 阵,日复一日不停歇,只为备战哥伦比亚。

走进山东能源集团兖矿能源矿山救护大 队训练室,墙上挂了两块白板,其中一块上边 简单地写了个数字。这表示,距离第十三届国 际矿山救援技术竞赛还有多少天。

2024年9月15日,第十三届国际矿山救 援技术竞赛将在哥伦比亚举行, 兖矿能源救 护大队以全国矿山救援技术竞赛亚军的身份 参加。"国际矿山救援技术竞赛由国际矿山救 援组织主办,每两年举办一次。"救护大队集 训队教练员王锐利说话不快, 年轻却透着稳 重,"这是展示各国矿山救援技术水平、提高 矿山救援队伍能力和促进国际交流的高水平

据王锐利介绍,按照应急管理部、国家安 全生产应急救援中心要求,山东能源集团、兖 矿能源两级公司在参加全国竞赛队伍的基础 上,组建了八人国际矿山救援技术竞赛集训

队,同时配备9名专业技术人员组成的大教 分。

"3月18日,集训队正式成立。目前已经 从单项训练阶段转到了团体项目训练阶段, 不管是理论、体能还是技术,训练都要比前一 阶段紧张"

教练组针对每个阶段制定不同的训练方 案和目标,并根据队员的思想、身体状态,不 断地微调训练内容。"阶段总体目标不会变。"

王锐利背后的黑板上写得满满当当,都 是对竞赛的分析,有针对性的措施。

"我们现在只大概知道要竞赛的项目。" 王锐利介绍说,"我们汇总、分析前几年的竞 赛内容和规则,理解竞赛项目思路,揣摩竞赛 真实意图,从而开展有针对性的训练。"

走进竞赛训练室,一名队员躺在救护担 架上,头部、四肢、躯干绑满了绷带。"我们正 在训练急救包扎项目,集训队员扮演伤员,这 样可在练技术的同时也能体验被救援的感 受。"王毅一边整理"伤员"头上的包扎带,一 边介绍:"这个项目有十几个类别,上百种伤 情。加上受伤原因、受伤程度等因素,处理程 序千差万别、千变万化,稍有不慎就会漏项失

王毅是集训队年龄最大的队员,先后20 多次参加国家级、省部级救援竞赛,有着丰富 的参赛经验,无形中成了队伍里的领头羊。

谈到国际竞赛,王毅坦言压力很大。"国 际救援竞赛规则跟国内竞赛规则有很大不 同。需要把原来的东西全部忘掉,像白纸重新 训练。"他笑着说:"原来的记忆和经验,反而 成了'包袱'。"

身体体能是王毅的另一道"坎"。因为年 龄大,做同样强度的训练,恢复起来比别人时 间长。在前一训练阶段,王毅摸索总结出一套 多喝水,及时补充优质蛋白,规范拉伸、按摩 缓解等加速恢复身体的措施。

现在, 王毅琢磨出来的按摩方法很受队 员们欢迎,训练拉伸完,都找他按摩放松,夸 他是"最佳按摩师"。

"竞赛就是要不断突破极限、突破自我。" 39岁的王毅表示,把自己当成新人投入到集 训中,同时,也要给年轻队员做个榜样,相互 促进。展望国际赛事,王毅眼里闪着光,渴望 取得名次。

"整机气密性合格。"丁品正正在进行呼

吸器席位操作项目的训练, 只见他双手上下 翻飞,不断在呼吸器上安装、拆卸,动作熟练 精准、干净利落。

丁品正,1995年出生,别看年龄小,已经参 加了六次省级以上大赛。在去年的全国赛上拿 到个人全能三等奖,参加山东省"技能兴鲁"暨 山东能源集团职业技能竞赛获得个人全能第一 名,被山东能源集团评为"劳动模范"。

白白净净,个子不高,话不多。丁品正给 别人的印象很文静。但是一到训练场,瘦小的 身材仿佛有使不完的劲。每天早上五点半起 床,五公里跑或者负重两公里跑,爬绳五米, 空拉检力器 200 次, 抛重物 300 斤两组, 锯方 木两段……完成这些规定训练, 丁品正还针 对自己的弱项加量训练,穷尽一切可能,为每 一秒的提升而拼尽全力。

"全力以赴,一定要拿好成绩。"丁品正对 哥伦比亚的竞赛充满期待,"接下来我要把重 点放在操作的稳定性和质量上,细节上要处 理得更好。"

使命在肩,功成有我。兖矿能源救护大队 选手凝心聚力备战国际矿山救援技术竞赛, 力争在国际赛场展现中国救援队伍风采。

中铁上海局 2024 年度 团干部培训班开班

7月25日上午,中铁上海局2024年 度团干部培训班开班。中铁上海局党委副 书记、工会主席章胜华,共青团天津市滨 海新区委员会书记詹越,中国中铁党建工 作部(团委)经理谈阳,中新天津生态城群 团工作部副部长王军,中铁上海局四公司 党委副书记、工会主席陈雄伟出席开班仪 式。开班仪式由中铁上海局群团工作部副 部长、团委书记方煜主持。

开班仪式上,与会领导对全体参培学 员提出要求,希望全体学员当好青年成长 的引路人、护航人,成为党信赖的生力军, 团结带领广大青年在经营生产、科技创 新、大商务管理、安全管控、重难点攻坚等 各领域各方面工作中争当排头兵和生力 军。与会领导还为参培团干部代表赠送了 书籍《中国青年运动一百年》。

据了解,本次培训为期3天,为来自 中铁上海局各单位的 70 余名各级专兼职 团干部安排了政治理论学习、实地践学、 廉洁警示教育、团青业务培训等内容,同 步举办魅力团支书风采展示擂台赛,旨在 进一步提升团干部履职能力和工作成效, 推动全公司共青团工作水平再上台阶,助 力企业高质量发展。

(胡育松 刘晶晶)

